



2020 地方两会：为医发声

▲《医师报》融媒体记者 熊文爽 整理

浙江

建议加强以全科医生为重点的基层人才队伍建设

近年来，浙江提出“推动县域医共体深度融合”。如何让县域医共体充分发挥其应有的作用？浙江省人大代表、中国工程院院士、温州医科大学校长李校堃表示，当前打造县域医共体的一个关键难点在乡镇一级卫生院。“我们的硬件投入足够，乡镇卫生院的医疗设备水平普遍较高，但缺少提供优质医疗服务的人才，主要就是缺全

科医生。”对此，他提出，要扩大县域医共体定向本科基层卫生人才培养的招生规模，从源头上保证医共体基层医学人才的供给。与此同时，强化定向培养各方的责任与义务，健全完善校地共育的人才培养机制。

此外，李校堃还提出了提升基层医疗卫生机构服务能力、加强基层卫生人才的激励机制的建议。

四川

将建公共卫生综合临床中心

新冠肺炎疫情发生后，公共卫生应急体系建设受到广泛关注。四川省政协委员、四川省卫健委党组书记沈骥表示，计划在省市层面用几年时间建设公共卫生综合临床中心，把过去完全独立在医疗机构以外的预防机构和临床医学合并，以医防结合来推动疾病预防体系的

改革发展和能力提升。在公共卫生应急体系建设方面，沈骥认为需要完善预警、疫情研判、紧急启动方式、战略物资储备等机制，并通过招大引强、培养本地专家等多种举措来加强人才队伍建设，同时强化涉及到重大公共卫生问题的医疗救治体系。

湖南

湖南省政协委员、中南大学湘雅二医院党委书记罗爱静表示，疾病防治已经成为公众意识和大众需求，需要激发更多专业医生“触网”投身健康科普。

她建议，一是加强公立医院医学科普活动品牌建设；二是医院从政策及平台上给予支持，激发医护人员参与科普宣传的热情；三是将科普传播方式从以往信息灌输为主

转变为需求导向为主，更加有针对性地提供公众需要的医学科学知识；四是注重与媒体深度合作，建立“互联网+精准健康科普”传播模式，努力实现健康共建共享。

安徽

安徽省政协委员、安徽省胸科医院呼吸科主任方浩微在今年“两会”上带来了为医务人员申请“人身保护令”的建议。他表示，我国医务人员长期超负荷工作，与患者的沟通交流

时间少，在不充分了解病情情况下，沟通不畅，双方很容易发生纠纷。对此，他建议以《基本医疗卫生与健康促进法》为基础，参照“人身安全保护令”法律规定，为医务人员提供“人

身安全保护令”，同时裁定被申请人为“行为限制人”，以达到提前干预可预期的危害医务人员犯罪行为。同时，也建议卫生主管部门提前干预，避免普通违法事件发展成恶性违法事件。

贵州

一旦突发心脏骤停，如何实现快速抢救？今年两会上，贵州省政协委员、省人民医院党委书记张湘燕建议，加快城市公共场所心脏自动体外除颤

仪（AED）的配置和推广使用，让心脏骤停患者能够得到及时救治。

“对于心脏骤停的患者，时间就是生命。”她建议，从省级层面建立和

完善医疗卫生资源紧急救治制度，通过建立标准培训中心和互联网平台，在人们心中“播种”一颗急救之心，教会大家急救之法，危急时刻方能显身手。

内蒙古

“内蒙古很多地区交通不便，医疗资源有限，打造半小时救援圈是老百姓的刚性需求。”内蒙古人大代表、巴彦淖尔市医院院长杨志平建议，将全区12个盟市进行合理的网

格化航空应急救援布局，建立两级航空医疗救援体系；从自治区政府层面出台相关政策，促进全区航空医疗救援健康可持续发展，尤其是要在航空医疗救援覆盖面，将一级救援体系在西部六省区全域推进。

一周资讯

16支国家医疗队将开展巡回医疗帮扶“三区三州”等深度贫困地区提升能力

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）近日，国家卫生健康委发布《关于开展2020年国家医疗队巡回医疗工作的通知》（简称“《通知》”）。指出，为进一步提升山西省大宁县、永和县和陕西省清涧县、子洲县等委定点扶贫县，以及“三区三州”等深度贫困地区医疗服务能力，国家卫健委决定组织国家医疗队开展巡回医疗工作。国家医疗队组队医院共16家，包括北京协和医院等。

《通知》提出，2020年5月~10月派出国家医疗队，每支国家医疗队不少于8人，以副高以上职称的医务人员为主，适当配备管理人员。国家医疗队工作时间不少于30天，其中在县域开展工作的时间不少于20天，其余时间可以在地市级医院开展工作，重点开展的工作包括巡回医疗、技术支援、人员培训及搭建远程医疗协作网等。

此外，卫健委鼓励派出国家医疗队的医院与受援的地市级、县级医院搭建远程医疗协作网，促进医疗资源上下贯通。

短消息

1300万+！全球直播燃爆海内外

医师报讯 5月8日晚，浙江大学医学院附属邵逸夫医院主任医师、国家呼吸区域中心主任、国家呼吸临床药理基地主任应可净教授与全球华侨华人以及留学生进行了跨越万里的视频“连线”，直播讲解防疫知识，并在线解答侨胞们提出的防疫问题。

短短一个小时的直播结束后，海外侨胞们纷纷表示，浙江省卫健委、省侨办、省侨联邀请一线抗疫专家科普疫情防控知识，为海外侨胞和留学生筑起了疫情防控的坚固防线。

三场全球直播播出后，引爆了海内外。据不完全统计，三场直播在海内外引发的点击率超1300万+！（张鲁楠）

信息之窗

卫健委：六方面推进公共卫生应急体系建设

医师报讯 5月9日，国家卫生健康委员会副主任李斌表示，针对我国在重大疫情防控体制机制、公共卫生体系等方面存在的短板，中国将从六方面推进公共卫生应急体系建设。

一是推动加强公共卫生的组织领导，提高全社会对突发公共卫生事件的防范意识，建立集中统一高效的领导指挥体系，完善突发公共卫生事件的应急响应机制。

二是改革完善疾病预防控制体系。以重大传染

病的防控和突发公共卫生事件处置为重点，推进疾控体系现代化，强化应急能力建设，完善公共卫生重大风险研判评估决策防控协同机制，加强培训和演练，强化重大疫情救治体系，建立分级分层分流的救治机制，夯实基层的网底。

三是运用大数据、人工智能、云计算等数字技术，在疫情监测分析、病

毒溯源、防控救治、资源调配等方面更好地发挥支撑作用。同时还要积极发

医药救治水平。四是要加快构建核心技术攻关的新型举国体制。推动健全统一的应急保障体系，配合相关部门完善应急物资保障制度，健全重大疾病医疗保险和救助制度。

五是推动加强公共卫生法律法规预案和监督机制的建设，强化执法与监督，建立全民动员的机制，深入开展爱国卫生运动，推动公共卫生的社会参与。

六是加强国际交流合作，积极参与全球卫生治理，分享中国经验。

图片新闻



5月10日晚，江西省肿瘤医院（南昌大学附属肿瘤医院）胸部肿瘤科内一病房上演了暖心一幕。一位脱去了白大褂的年轻母亲，带着一位年幼的女儿前往一间病房为“住院妈妈们”送去康乃馨的祝福，年轻的爸爸则捧着一大束鲜花默默一路跟随。年轻母亲谢丽萍是一名安宁疗护专科护士，她说，希望通过这个有爱的计划让女儿走近困境中的母亲们，学会分享，学会祝福。

图/文 江西省肿瘤医院 曾小燕